
 

Návody na laboratorní cvičení z analytické chemie 

Název úlohy: Spektroskopie v UV oblasti 
Úkol: 1)  Proměření absorpční křivky  v UV oblasti v rozsahu  180 až 300 nm 

2)  Stanovení dusičnanů absorpční spektrofotometrií v UV oblasti  
 
 
Princip :  
 
Stanovení je založeno na měření absorpce záření  dusičnanů v UV oblasti spektra. Vycházíme 
z předpokladu platnosti Lambert-Beerova zákona : 
 

A = ε . l . c    [ λ ] 
 

A - absorbance   
ε - molární absorpční koeficient  při dané vlnové délce  λ , v  l.mol-1.cm-1 
l - délka absorpčního prostředí , tedy kyvety , v cm 
c - látková koncentrace roztoku v mol.l-1 
 
Pokud je molární absorpční koeficient při zvolené vlnové délce konstantní, je závislost 
absorbance na koncentraci lineární a lze použít metody kalibrační křivky. 
Vlnovou délku, při které se stanovení provádí  a kdy je metoda nejcitlivější, volíme na základě 
proměření absorpční křivky v UV oblasti spektra.  Absorpční křivka je závislost absorbance 
na vlnové délce. Optimální vlnová délka odpovídá maximální absorbanci na křivce. 
 
 
Postup : 
 
1) Připravte si standardní zásobní roztok o koncentraci 100 mg NO3

-/ l  z KNO3 . 
2)  Připravte kalibrační roztoky ředěním zásobního roztoku  do 100 ml odměrných baněk 

v rozsahu koncentrací iontů NO3
- 0,5 až 25 mg/l. 

3)  Zvolte kalibrační roztok, jehož koncentrace leží ve středu koncentračního rozsahu a 
proměřte absorpční křivku od 180 nm do 300 nm .  Vlnovou délku zvyšujte po 10 nm. 
Postupujte podle návodu ke spektrofotometru JENWAY. Jako slepý  pokus použijte 
destilovanou vodu. Používejte křemenné kyvety, které neabsorbují v UV oblasti!!  Sestrojte 
absorpční křivku, tj. závislost absorbance A na vlnové délce λ . Z křivky určete optimální 
vlnovou délku . 

4)  Proměřte absorbance kalibračních roztoků v celém koncentračním rozsahu a sestrojte 
kalibrační graf. 

5)  Grafy a lineární regresi zpracujte na počítači. 
6)  Vzorek v odměrné baňce doplňte po rysku a změřte jeho absorbanci. Pokud hodnota leží 

mimo kalibrační graf, proveďte ředění roztoku.  
7)  Vypočítejte koncentraci vzorku z regresní rovnice a porovnejte s grafem. výsledek udejte 

v mg NO3
-/l.  

Naměřené hodnoty přehledně uspořádejte do tabulky . 


